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Beispiel 2.1. Berechnen Sie für die folgenden Zahlenpaare (m,n) mit Hilfe des euklidischen
Algorithmus jeweils ggT(m,n) und Zahlen a, b ∈ Z mit

am+ bn = ggT(m,n).

(a) m = 2020, n = 42;

(b) m = 392, n = 553.

Beispiel 2.2. Zeigen Sie per Induktion, dass jede natürliche Zahl n ≥ 2 entweder selbst eine
Primzahl ist oder durch eine Primzahl p mit p ≤

√
n teilbar ist.

Beispiel 2.3. Zeigen Sie, dass für m,n ∈ N

ggT(m,n) =
∏
p∈P

pmin{νm(p),νn(p)} und kgV(m,n) =
∏
p∈P

pmax{νm(p),νn(p)}

gilt und folgern Sie hieraus, dass m · n = ggT(m,n) · kgV(m,n).
Erinnerung. Mit νn(p) wird diejenige Zahl bezeichnet, für welche pνn(p) | n aber nicht

pνn(p)+1 | n.

Beispiel 2.4. Verfassen Sie einen möglichst effizienten Algorithmus, welcher zu einer gege-
benen Zahl n ∈ N und einer Liste aller Primzahlen p ≤ n die Primfaktorzerlegung von n
ermittelt. Führen Sie den Algorithmus für das Beispiel n = 1911 an der Tafel durch.

Beispiel 2.5. Die Fibonacci-Zahlen F0, F1, . . . sind rekursiv definiert durch

F0 = F1 = 1 und Fn+1 = Fn + Fn−1 für n ≥ 1.

Zeigen Sie per Induktion, dass ggT(Fn, Fn−1) = 1 für alle n ∈ N.
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